
 

 
 
 
 

 

ΣΥΧΝΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ για την πρόσκληση «Βελτίωση και 
τροποποίηση της προσβασιμότητας στις ελληνικές παραλίες» 

 

( 13.03.2024) 
 
1. Σύμφωνα με την παράγραφο 2.1 της Πρόσκλησης στις γενικές προϋποθέσεις των 

προτάσεων των δικαιούχων, αναφέρεται μεταξύ άλλων ότι δικαιούχος που έχει ήδη 
αιτηθεί και ενισχυθεί από το Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και 
Καινοτομία, 2014-2020» δεν δύναται να λάβει επιχορήγηση για τις ίδιες δαπάνες. Στην 
περίπτωση που μία παραλία έχει ήδη χρηματοδοτηθεί από το παραπάνω πρόγραμμα, 
αλλά οι προτεινόμενες παρεμβάσεις δεν αφορούν σε ίδιες δαπάνες, όπως για 
παράδειγμα εγκατάσταση πύργου ναυαγοσώστη, μικρή γωνιά ανακύκλωσης κ.λπ., θα 
είναι επιλέξιμη η αίτηση χρηματοδότησης; Επίσης στην περίπτωση παραλίας που οι 
εγκατεστημένοι με το παραπάνω πρόγραμμα διάδρομοι πρόσβασης ή κάδοι 
απορριμμάτων έχουν καταστεί πλέον λόγω της πολυετούς χρήσης τους μη λειτουργικοί, 
είναι επιλέξιμη η πρόταση αντικατάστασής τους στο πλαίσιο της εν λόγω Πρόσκλησης;" 

Προκειμένου η αίτηση ένταξης να γίνει δεκτή, οφείλει να πληροί τα ακόλουθα κριτήρια: 

— Συμμόρφωση με τα κριτήρια και τις προβλέψεις της πρόσκλησης: Η αίτηση θα πρέπει 
να συνάδει πλήρως με τα κριτήρια επιλεξιμότητας και τις προβλέψεις που ορίζονται 
στην πρόσκληση. Ιδιαίτερη προσοχή οφείλει να δοθεί στην παράγραφο 2.7 ""Μη 
επιλέξιμες δαπάνες"", όπου περιγράφονται οι δαπάνες που δεν δύναται να 
χρηματοδοτηθούν. 

— Συνάφεια με τον σκοπό της πρόσκλησης: Οι δαπάνες που περιλαμβάνονται στην 
αίτηση οφείλουν να σχετίζονται άμεσα με τον σκοπό και τους στόχους της 
συγκεκριμένης πρόσκλησης, δηλαδή την εύκολη και ασφαλή πρόσβαση 
εμποδιζόμενων ατόμων στην θάλασσα.  

— Μη κάλυψη παγίων αναγκών ή συντήρησης: Η παρούσα πρόσκληση δεν δύναται να 
χρηματοδοτήσει δαπάνες που σχετίζονται με την κάλυψη παγίων αναγκών ή τη 
συντήρηση υφιστάμενων παγίων. 

Συνοψίζοντας: 
- Η αίτηση οφείλει να τηρεί τα κριτήρια και τις προβλέψεις της πρόσκλησης. 
- Οι δαπάνες οφείλουν να συνδέονται με τον σκοπό της πρόσκλησης. 
- Η πρόσκληση δεν καλύπτει δαπάνες για πάγια ή συντήρηση. 

 
2. Σύμφωνα με την παράγραφο 3.1 της Πρόσκλησης διαφοροποιούνται οι Δήμοι από τις 

Επιχειρήσεις, συνάγεται ότι στα δικαιολογητικά όπου υπάρχει αναφορά «μόνο για 
επιχειρήσεις» δεν αφορούν σε έγγραφα που υποχρεούται να υποβάλουν οι Δήμοι; " 

Η παράγραφος 3.1 της Πρόσκλησης διαφοροποιεί σαφώς τους Δήμους από τις Επιχειρήσεις, 
θέτοντας διαφορετικά κριτήρια και απαιτήσεις για κάθε κατηγορία. Η αναφορά ""μόνο για 
επιχειρήσεις"" σε ορισμένα δικαιολογητικά υποδηλώνει ότι τα εν λόγω έγγραφα δεν 
σχετίζονται με τους Δήμους και άρα δεν είναι απαραίτητη η υποβολή τους από αυτούς. 



 

 
3.   Στο Παράρτημα ΧΙΙ: Υπόδειγμα Δήλωσης Μητρώου Πραγματικών Δικαιούχων  της 

Πρόσκλησης υπάρχει αναφορά «για όλους». Αυτό σημαίνει ότι είναι υποχρεωτικό ο 
Δήμος να συμπληρώσει και επισυνάψει την εν λόγω Υπεύθυνη Δήλωση; 

Σύμφωνα με το ισχύον νομικό πλαίσιο, οι Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης εξαιρούνται από 
την υποχρέωση υποβολής της συγκεκριμένης Δήλωσης Μητρώου Πραγματικών Δικαιούχων. 
 
 
4.   Σε περίπτωση που Δήμος είχε ενταχθεί στο Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα, 

Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία, 2014-2020», στο πλαίσιο της ΥΔ Δυνητικών 
Δικαιούχων του Παραρτήματος ΧΙΙΙ κρίνεται απαραίτητη η συμπλήρωση του Πίνακα με 
τίτλο: «Πίνακας ΥΔ 1 Πίνακας Επιχορηγήσεων βάσει οποιουδήποτε καθεστώτος για τις 
ίδιες επιλέξιμες δαπάνες»; 

H συμπλήρωση του Πίνακα ΥΔ 1 είναι απαραίτητη, ακόμα και αν ο Δήμος είχε ενταχθεί στο 
Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία, 2014-2020». 
Ο Πίνακας ΥΔ 1 αποτελεί βασικό στοιχείο του φακέλου υποβολής αίτησης χρηματοδότησης και 
χρησιμεύει για την αποφυγή διπλής χρηματοδότησης για τις ίδιες επιλέξιμες δαπάνες. 
Η υποχρέωση συμπλήρωσης του πίνακα ισχύει για όλους τους αιτούντες, ανεξάρτητα από 
τυχόν προηγούμενες συμμετοχές σε άλλα προγράμματα. 
Στον πίνακα, ο Δήμος οφείλει να αναγράψει όλες τις επιχορηγήσεις που έχει λάβει για τις ίδιες 
επιλέξιμες δαπάνες, από οποιοδήποτε χρηματοδοτικό καθεστώς, συμπεριλαμβανομένου του 
Ε.Π. «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία, 2014-2020». 
 
5.   Δεδομένου ότι δεν αναφέρεται κάτι σχετικό στην πρόσκληση, απαιτείται λήψη 

απόφασης, όπως ορίζει η κείμενη νομοθεσία από το αρμόδιο όργανο (σ.σ. Δημοτική 
Επιτροπή) για την υποβολή πρότασης στο εν λόγω συγχρηματοδοτούμενο 
πρόγραμμα;" 

Η νομοθεσία που διέπει τις διαδικασίες των δήμων υπερισχύει έναντι οποιουδήποτε 
προγράμματος / εργαλείου ενίσχυσης, συμπεριλαμβανομένης της παρούσας πρόσκλησης. 
Το κείμενο της πρόσκλησης δεν δύναται να καταργήσει ή να τροποποιήσει καθιερωμένες 
διαδικασίες που ορίζονται από την οικεία νομοθεσία. 
Η ύπαρξη ή μη αναφοράς σχετικών διατάξεων στην πρόσκληση δεν επηρεάζει την ισχύουσα 
νομοθεσία. 
Συνεπώς, οι δήμοι οφείλουν να συμμορφωθούν με τα προβλεπόμενα της κείμενης νομοθεσίας 
που τους αφορά." 
 
6.   Δεδομένου ότι δεν αναφέρεται κάτι σχετικό στην πρόσκληση, απαιτείται λήψη 

απόφασης, όπως ορίζει η κείμενη νομοθεσία από το αρμόδιο όργανο (σ.σ. Δημοτική 
Επιτροπή) για την υποβολή πρότασης στο εν λόγω συγχρηματοδοτούμενο 
πρόγραμμα;" 

Η συμπλήρωση του  Παραρτήματος ΙΙΙ :«Λίστα ελέγχου για την ύπαρξη κρατικής ενίσχυσης»  
είναι υποχρεωτική για από όλους τους δυνητικούς δικαιούχους. Σε περίπτωση που 
διαπιστωθεί ότι η επέμβαση/δράση εμπίπτει στους κανόνες κρατικών ενισχύσεων, τότε 
απαιτείται τόσο η υποβολή  του Παραρτήματος ΙΙ:«Υπόδειγμα Υπεύθυνης Δήλωσης σχετικά με 
τη σώρευση κρατικών ενισχύσεων» όσο και του Παραρτήματος IΙΙ: «Λίστα ελέγχου για την 
ύπαρξη κρατικής ενίσχυσης»." 
 
7.   Στα δικαιολογητικά για τo «Εύλογο κόστος υλοποίησης» που αφορά σε όλους, ο 

αναφερόμενος Πίνακας Αντιπαραβολής προσφορών ταυτίζεται με το αναρτημένο στην 
ιστοσελίδα «Έντυπο Ανάλυσης Κόστους»;" 

Ο Πίνακας Αντιπαραβολής προσφορών δεν ταυτίζεται απαραίτητα με το Έντυπο Ανάλυσης 
Κόστους. Ενώ η ύπαρξη Πίνακα Αντιπαραβολής ενθαρρύνεται, η μορφή και το περιεχόμενο 



 

του εναπόκεινται στον φορέα. Το Έντυπο Ανάλυσης Κόστους αποτελεί εργαλείο προς 
τεκμηρίωση του εύλογου κόστους. 
Οι επιχειρήσεις οφείλουν να τεκμηριώνουν το εύλογο κόστος των προτεινόμενων δαπανών. 
Η προσκόμιση και αντιπαραβολή 3 προσφορών αποτελεί μια από τις μεθόδους τεκμηρίωσης. 
Οι δημόσιοι φορείς που δεσμεύονται από τον ν. 4412/2016 οφείλουν να τηρούν τις 
προβλεπόμενες διαδικασίες για τις προμήθειες. 
 
9.   Είναι υποχρεωτική για τους ΟΤΑ η προσκόμιση αποδεικτικού φορολογικής 

ενημερότητας;  
Σύμφωνα με το άρθρο 2 περ. α' της ΥΑ με αρ. 1162 ΕΞ 2023/23.10.2023 (ΦΕΚ 6129 B'), οι 
Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης εξαιρούνται της προσκόμισης αποδεικτικού 
ενημερότητας. Συνεπάγεται ότι η προσκόμιση του εν λόγω δικαιολογητικού καθίσταται 
προαιρετική για τους ΟΤΑ. 
 
10.   Στην ενότητα ""2.1 Γενικές προϋποθέσεις ένταξης στο Υποέργο"" γίνεται λόγος για την 

μη δυνατότητα επιχορήγησης ίδιων δαπανών, στην περίπτωση που ο δυνητικός 
δικαιούχος έχει ήδη αιτηθεί και ενισχυθεί από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα 
""Ανταγωνιστικότητα, επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 2014-2020"". Στην 
περίπτωση που ο Δήμος έχει μεν ενισχυθεί από το Ε.Π. ΕΠΑνΕΚ για 2 περιοχές σε μία 
κοινότητα, αλλά επιθυμεί να υποβάλλει πρόταση για 2 διαφορετικές περιοχές σε άλλη 
κοινότητά του έχει αυτή τη δυνατότητα;  " 

Ο Δήμος δύναται να υποβάλλει πρόταση, έστω και αν έχει ήδη ενισχυθεί από το Ε.Π. ΕΠΑνΕΚ 
για 2 άλλες, διαφορετικές παραλίες. 
Σύμφωνα με την ενότητα ""2.1 Γενικές προϋποθέσεις ένταξης στο Υποέργο"", η μη δυνατότητα 
επιχορήγησης ίδιων δαπανών αφορά μόνο δαπάνες που έχουν ήδη επιχορηγηθεί για το ίδιο 
έργο, ώστε να μην σημειωθεί διπλή χρηματοδότηση για τις ίδιες δαπάνες. 
Στην περίπτωση που ο Δήμος επιθυμεί να υποβάλλει πρόταση για 2 διαφορετικές παραλίες, 
πρόκειται για διαφορετικό έργο, άρα δεν υφίσταται κώλυμα. 
Ωστόσο, είναι σημαντικό να επισημανθούν τα ακόλουθα: 

— Ο Δήμος οφείλει να τηρήσει όλες τις προϋποθέσεις που τίθενται στην πρόσκληση. 
— Η πρόταση οφείλει να αφορά διαφορετικό έργο από αυτό για το οποίο έχει ήδη λάβει 

χρηματοδότηση. 
 
11.   Μπορούν να υποβάλουν αίτηση για ένταξη στο πρόγραμμα "Βελτίωση και 

τροποποίηση της προσβασιμότητας στις ελληνικές παραλίες" Δημοτικά Λιμενικά 
Ταμεία και εάν ναι, χρειάζεται υπογραφή Προγραμματικής Σύμβασης με τον Δήμο στον 
οποίο ανήκει το εκάστοτε Δημοτικό Λιμενικό Ταμείο ή μπορεί να υποβάλει ως 
ανεξάρτητος φορέας; 

Σύμφωνα με την Ενότητα ""4. Δικαιούχοι"" της Πρόσκλησης, ""Επιλέξιμοι για συμμετοχή στη 
Δράση κατόπιν αίτησής τους και σχετικής αξιολόγησης που θα ακολουθήσει, δύνανται να 
είναι, κατά περίπτωση οι ακόλουθοι φορείς διαχείρισης: 

— Εταιρεία Ακινήτων Δημοσίου (ΕΤΑΔ):  Ο φορέας της παρούσας κατηγορίας αποτελεί 
εταιρεία διαχείρισης  και αξιοποίησης της ιδιωτικής περιουσίας του Δημοσίου και 
αποτελεί νομικό πρόσωπο που έχει τη μορφή ανώνυμης εταιρείας (Α.Ε.) του Ν. 
4548/2018. 

— ΟΤΑ α’ βαθμού (Δήμοι) 
— - Επιχειρήσεις:   Για να είναι επιλέξιμος ο φορέας διαχείρισης της παρούσας 

κατηγορίας πρέπει να αποτελεί νομικό πρόσωπο που έχει τη μορφή είτε ανώνυμης 
εταιρείας (Α.Ε.) του Ν. 4548/2018  είτε προσωπικής εταιρείας (Ο.Ε./Ε.Ε) είτε ιδιωτικής 
κεφαλαιουχικής εταιρείας (Ι.Κ.Ε) του Ν.4072/2012, είτε εταιρείας περιορισμένης 
ευθύνης (ΕΠΕ) του Ν.3190/1955"".  

Συμπερασματικά, τα Δημοτικά Λιμενικά Ταμεία δεν δύνανται να υποβάλουν αίτηση 



 

χρηματοδότησης αλλά δύνανται οι οικείοι Δήμοι στους οποίους ανήκουν μέσω παραχώρησης 
της χρήσης της παραλίας σύμφωνα με τις οικείες διατάξεις που διέπουν τη λειτουργία των ΟΤΑ 
και των Δημοτικών Λιμενικών Ταμείων" 
 

 
 

12.    Οι  ΟΤΑ δικαιούνται να υποβάλλουν 1 αίτηση μέχρι το ύψος των 280.000,00 (έως και 4 
παραλίες), στην πρόταση μπορεί μια από τις 4 παραλίες, που θα γίνει η επέμβαση, να 
ανήκει σε Α.Ε του Δήμου, ή η Α.Ε του Δήμου πρέπει να υποβάλλει ξεχωριστή αίτηση και 
αν η Α.Ε του δήμου πρέπει να υποβάλει ξεχωριστή αίτηση  το σύνολο των παραλιών 
παραμένει 4 (για δήμο και Α.Ε.) ή αυξάνεται σε 8 παραλίες (4 για το Δήμο και 4 για την 
Α.Ε. του Δήμου); 

 
 

Σύμφωνα με τα οριζόμενα στην πρόσκληση, στην εδαφική εμβέλεια κάθε αυτοδιοικητικής 
μονάδας (Δήμος) δύνανται να προταθούν για υλοποίηση παρεμβάσεις σε μέχρι τέσσερις (4) 
διαφορετικές περιοχές παρέμβασης/παραλίες. Για την ίδια παραλία, μπορεί να υποβληθεί 
μόνο μία αίτηση από τον φορέα διαχείρισης είτε αυτός είναι ο Δήμος είτε μία επιχείρηση. 


